

# 正确认识中医的“简”“廉”优势

□姜青松

一直以来,许多人把中医的主要优势归结为“简、便、验、廉”。如今,随着现代医学的发展,其理念上的局限性越发暴露出来,越来越多的有识之士开始从中国传统医学中寻找灵感,中医药疗法越来越受到世界各地人民的欢迎。当前,若用“简、便、验、廉”来定位中医,已经不适合时代形势,甚至会阻碍中医药事业的发展。



## 中医药并不“简”

中医药有一套独特且完备的理论体系,建立在传统文化“天人合一”“治未病”等理论的基础上,有其深厚的哲学文化及自然科学内涵。

现代医学从生物医学模式到生物—心理—社会模式的发展历程,表明了现代医学的发展方向正在向中医学的“三才”(指天、地、人)医学模式靠近。这恰巧证明了中医学理论体系的先进性、合理性与包容性。

几千年来,历代医家均是在具备了深厚的文化功底,建立了宏大的理论框架后,又手不释卷,皓首穷经,在治疗疾病的过程中,掌握了中医之奥妙。大医治疗疾病,标本兼治,缓急相应,因人不同而各

有相宜,岂能单纯地求快、求廉呢?过去,人们认为中医“简、便、验、廉”,指的多是“铃医”“游医”“草泽医”等,他们在缺乏理论认识的情况下,通过经验的传承和积累而获得了治疗疾病的方法。

中医人不应该仅仅追求“简、便、验、廉”,而应深入研究理论知识,做到理、法、方、药环环相扣,没有理法的正确,方药之疗效根本无从谈起。

再者,若没有前期大量的理论学习和实践积累,也不可能出现方法方面的“简”“便”。仅保留一些治疗方法和验方,缺乏深厚的理论基础,这些治疗方法和验方或许会成为无源之水,将会在历史的长河中湮灭。

目前,国家大力发展中医药却缺乏中医药人才。老一辈中医人天资聪敏、功底扎实、知识广博。然而,这些中医前辈,多成长在解放前,那时的中医不把“简”作为评判一个好中医的标准,也不把“廉”作为衡量中医医德的标准。

近代,上海的中医学家陈存仁在《银元时代生活史》一书中写有,彼时中医

大家的诊费并不低廉,甚至超出当时上海西医的诊费,名中医也过着相当体面的生活。由此吸引了大批青年才俊进入上海中医专门学校,当代中医大家程门雪、黄文东、张伯臾、秦伯未、章次公等都是从该校毕业的。

我们不应否认,较为优越的物质生活条件是他们进入中医领域的动机之一。如今,中医的收入普遍低于

西医,收费低廉不应该是中医的特点。

发展中医药事业的关键在于人才,吸引人才在很大程度上要靠实际的利益为导向,在不改变全社会对中医“简”“廉”的认识的基础上,如何给中医营造良好好的就业氛围呢?不能吸引优秀的人才从事中医药事业,那么,谈振兴中医就会成为一句空话。

## 中医药应成为国家的核心竞争力

当前,世界各国的竞争,在某种程度上是软实力的竞争。

中医药是中华传统文化中具备独立知识产权、具有强大生命力,且越来越被世界各国人民所接受的传统医药。

工业化进程已造成大气、土壤以及水源的污染,也给人类带来严重的生理、心理等问题,返璞归真成为社会的新时尚。人们开始追求生活的质量,崇尚天然农产品、天然药物等。

我国每年从西方国家

进口大量的所谓新药、检测设备等,造成大量资本外流。

其实,中国的天然药物资源居全球前列,中医药在治疗某些疾病方面疗效显著,比如肿瘤、代谢病、身心疾病等,备受人们的关注。

中医药应当起到先锋队的作用。我们可以把在外创立特色中医医院,把中药材的深加工出口作为未来国民经济增长点之一。

我们没有理由对这种变化不加以重视,也没有理由说中医药只是“简、便、

验、廉”。中国有世界上独一无二的中医药理论体系,这是祖先留传给我们的宝贵文化遗产,可以为我们赢得更多的话语权,给我国带来更多的经济利益,甚至是战略利益。

综上所述,在新时期,大力发展中医药,让中医药成为国家的核心竞争力,“简、便、验、廉”的口号应如何提出,如何使用,这是每位中医人应该深思的问题。

(作者供职于四川中医药高等专科学校)

## 资讯纵览

### 珠江会议研讨

### “十三五”中医药科技发展规划

国家中医药发展会议(珠江会议)近日在广州举办,在第二十二届学术研讨会上,与会专家、学者达成共识,认为在“十三五”规划中,要切实把科技创新摆在中医药发展全局的核心位置,实现重大创新和突破。突出中医药特色优势,进一步推进中医药现代化进程。

全国中医院校、医院、中医药机构的专家、学者在会上围绕“十三五”中医药科技发展规划的思路与重点任务、中医药现代化研究重点专项的目标与重点任务进行讨论。

“我们应以提高疗效和保障安全为导向,整合现代科技方法,加强对成分以及复方中药的开发,为重大新药创制提供源头创新。”中国中医科学院院长张伯礼说,我们应坚持中医原创思维,发挥中医药特色诊疗优势,以中医药创新发展的关键科学问题为导向,实现重大创新和突破。

### 甘肃加强 中药饮片处方管理

甘肃省卫生计生委近日制定、印发了《甘肃省医疗机构中药饮片管理专项检查实施方案》。

甘肃省卫生计生委要求,切实加强中药饮片采购、验收、保管等质量管理,完善采购、验收、储存工作制度并严格落实,保证中药饮片质量。加强中药饮片调剂管理,建立中药饮片处方调剂制度和操作规范,严格处方审核和调剂复核,严控调剂误差,不断提高中药饮片调剂质量。各级中医药管理部门要根据本地实际情况,对医疗机构为了方便群众所采取的委托中药饮片生产企业

等单位进行中药煎煮、配送等服务进行规范管理,保障药品安全和质量,维护患者权益。

各医疗机构要按照《处方管理办法》《中药处方格式及书写要求》等有关规定,加强中药饮片处方管理,内容书写要字迹清楚,名称书写规范,加强处方审核、核对、发药以及安全用药指导等环节管理,保障医疗安全。各医疗机构要建立中药饮片处方点评制度,并按要求开展处方点评工作,加强中药饮片临床应用管理,进一步强化中药饮片合理使用。

### 青海建成179所中藏医馆

青海省玉树藏族自治州多县人民政府近日在索加乡中心卫生院藏医馆举行首届安康藏医传承工作会暨安康藏医师徒衣钵传承仪式。

目前,青海省已建设基层医疗卫生服务机构中藏医馆179所,覆盖率达41.2%,中藏医药适宜技术在基层常见病、多发病防治和养生保健中的作用逐步凸显出来。

### 国家中药标准化项目 推进会召开

为了贯彻落实《生物产业发展“十二五”规划》和《中医药创新发展规划纲要(2006~2020年)》,推动中医药产业技术优化,增加中药产业核心竞争力,切实提高中药产品质量水平,国家发展和改革委员会和国家中医药管理局共同组织、实施国家中药标准化项目。近日,国家中医药管理局在北京召开项目推进会。

中药标准化项目的重要任务是针对中药材种植、中药饮片生产、中成药生产全过程的技术规范和标准缺失问题,着力于中药生产各个环节的技术规范优化、中药产品标准及中药产品可溯源体系建设,完善并修订一批中药生产规范及标准,强化中药产品的监督、鉴别和鉴定方法,系统构建中药标准化服务支撑体系,促进中药产业“好药、产好药、造好药”。项目拟订涵盖50%以上的中成药大品种的优质产品标准,以及50%以上的临床

最常用中药饮片的等级标准,建设中药标准化支撑体系平台,实施中药优质产品信息定期公告机制,构建中药优质产品标准的长效机制,推动优价优供。首批建设项目共有全国105家企业参与,涉及中药大品种59种,常用中药饮片101种。该项目实施的时间为2016~2018年。

国家中医药管理局副局长王志勇强调,中药标准化是一个涵盖技术、管理、政策和法规的规范建设工程,是中医药继承、创新的重要任务,更是突破中医药产业发展瓶颈、促进中药产业健康可持续发展的重要支撑,对中药现代化、国际化以及保障中医疗效和公众用药安全具有重要意义。要上下联动、统筹协调,遵循中药产业发展规律,积极调动中药企业自主创新热情,充分发挥行业和领域专家作用,做好项目监督和管理,确保项目实效。

以上内容均为本报综合摘编

### 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758

网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

### 学习中医请去洛阳市中医药学校

洛阳市中医药学校是国家中医药管理局确定的河南省具有中医专业招生资格的两所中等专业学校之一,为省级重点中专。国中医药办人教发〔2016〕13号:“自2016年起,各省(区、市)根据本地基层中医人才需求实际情况,原则上可保留一两所省级以上重点中等职业学校开设中医类专业并继续招生。各省(区、市)年招生总规模应控制在1000人以内,招生范围为本地生源。”“经备案后招收的中等职业学校中医类专业学生所取得的学历,可作为参加中医医师资格考试和乡村全科执业助理医师资格考试的学历依据。”2016年,该校继续在全省范围招收医学专业学生500名,学制3年,毕业颁发普通中专毕业证及就业报到证,可参加国家中医类别医师资格考试。全日制学习全部免交学费。

学中医,请速报名。报名时间:2016年6月30日~8月30日。年龄不限,学历不限,名额有限。

学校地址:洛阳市嵩县县城关镇北园经济开发区

邮箱:lyzyyx@188.com

网址:www.lyzyyx@188.com

招生专线:(0379)66301346

联系方式:13838823726 冉令乾

13783181393 刘建成

13938866519 杨新杰

## 中医博客

◎王敬刮痧 一次,笔者在坐诊时,遇到一位28岁的女患者,闭经一年有余,有多囊卵巢等症状。笔者在她的背部,采取刮痧、拔火罐治疗措施,随后,还留罐十分钟,依然不出痧。人们常说:“随便刮刮都会出痧的。”看来,这是未经过临床实践证明的话,不符合实际。难怪一些中医学家时常说,中医人要多临证、多实践,只有通过实践和体悟,方知中医之奥妙。

◎namo 快乐 吃素不在于信仰,更在于健康。特别是植物的种子,得春生夏长秋收冬藏之气,最有利于人体的健康。吃素,不仅利于机体健康,还可以让心情不烦躁,心定则静,静则安,安则和,心能安和则五脏六腑皆可安和,或许这就是中医倡导的“天人合一”之理念。

◎针灸匠张宝旬 近日,我母亲说:“以前教会徒弟,饿死师傅。现在教会徒弟,气死师傅。”人们生存的环境改变了,人的行为也会随之变化。中医更是如此,比如现在采取妙招化、产品化措施推广中医药。

◎肿瘤专家陈小兵 关于如何健康度过夏天,我的经验是:每天坚持多喝水开窗,保证每天午休半小时,维持室内温度不低于25摄氏度。此外,坚持合理饮食、适量运动、戒烟限酒、心态平衡等。其实,在注重饮食和精神调养方面,中医和西医是一致的。

本报图片均为资料图片

## 中医人语

### 让“正规军”占领 中医药文化科普阵地

□严国进

为了进一步加强河北省中医药文化科普巡讲专家队伍建设,日前,河北省中医药管理局在石家庄市举办全省中医药文化科普巡讲专家能力提升班。全省国家级和第一批省级中医药文化科普巡讲专家、第二批省级中医药文化科普巡讲候选专家等90余人参加了培训。

各地相继开展的中医药文化科普巡讲活动,在很大程度上满足了群众对中医药养生、保健知识的需求,提升了健康素养水平,使中医药服务更加惠及群众。

目前,有些地方的中医药文化科普宣传还流于形式。比如巡讲活动不能常态化,形式不能多样化;巡讲专家不正规,没有经过系统培训;巡讲内容不能深入浅出,不能让群众喜闻乐见,不注重巡讲技巧和方法;甚至被有的伪中医药文化巡讲专家钻了“空子”,让他们打着巡讲的“旗号”推销所谓的中医养生保健书刊、器械、食物等。

如今,河北省专门培训中医药文化科普巡讲专家,阐释在多媒体时代和中医药文化科普应处理的多种关系及应掌握的许多基本技巧。

同时,河北省还加强对巡讲专家的动态管理,对省级科普巡讲专家实行“三个一”管理,即每位专家

每年报送一件中医药文化科普原创文字作品;每年省里组织一次考核;每年集中评选一批中医药文化科普精品讲座。这些新举措的推出,无疑能让中医药文化科普巡讲制度化、规范化、常态化,更好地扩大中医药影响,让中医药更形象、更直观地走进群众生活,让群众能够更好地了解中医健康新理念、器械、食物等。

为了更好地强化中医药文化科普巡讲团队,笔者认为,各地都应建立、健全中医药文化科普巡讲网络。要遴选本辖区中医药文化科普巡讲专家,定期开展专题培训;要强化动态管理,建立、健全科普巡讲问责机制;加强科普巡讲“舆情监测”,发现不合理的中医药文化科普巡讲信息及时向社会公布。

各地中医药管理部门要营造一种中医药文化科普巡讲氛围,定期在社区、农村、学校、机关事业单位、厂矿企业等开展中医药文化科普巡讲活动,要经常为报纸、电台、电视台提供稿件,更好地传播中医药文化科普知识,构建和谐的科普氛围。

(作者供职于江苏省东台市疾控中心)

每年报送一件中医药文化科普原创文字作品;每年省里组织一次考核;每年集中评选一批中医药文化科普精品讲座。这些新举措的推出,无疑能让中医药文化科普巡讲制度化、规范化、常态化,更好地扩大中医药影响,让中医药更形象、更直观地走进群众生活,让群众能够更好地了解中医健康新理念、器械、食物等。

笔者的办公室、桌子、文件柜里都是文件。有时,文件多如牛毛,会议接二连三。虽然是私立中医院,我们虽然可以控制开会的频率和时间,但是文件是我们的难题。准备漂亮的文件和讲好一门课、看好一个病人完全是我们两个部门的工作职责。

对于学院管理者来讲,漂亮的文件,是一个学校井然有序的标志。想要做好文件,需要强大的资本,需要各个职能部门的分工合作,才能正常运作。对一个刚刚创建的中医院而言,这是很难做到的,需要创办者具有顽强的毅力,坚持承担起这些工作。

(作者供职于美国中医院)



## 中医药在海外

### 在美国如何申办一所中医院

□巩昌镇

美国各州政策差异很大,但是在创办中医院的申请过程方面,大致是一样的。当时的笔者创办美国中医院时,经过了如下环节。

#### 创办中医院的基本环节

第一步,先到州务卿办公室注册公司,随后,需要得到州高等教育局的批准。这一关,有的办得很顺利,有的人却批不下来。由于需要向州高等教育局提交市场调查报告,该报告需要论述并证明本州已经有中医针灸教育市场,市场需要中医和针灸服务、需要针灸师和中医师等从业人员以及本州需要建立中医院才能满足市场需求等。准确而有力的市场调查报告,对他们来说最有说服力,也容易获得批准。

第二步,呈送教学计划。其中,包含全部课程信息、每门课程的教学大纲、老师教学方式、如何考核学生、使用什么教科书以及如何分阶段考核学生,对于没

有取得进步的学生如何处理等。

此阶段虽然没有学生入校,但是州高等教育局依然需要所有任课老师的名单、简历、教学任务、教学大纲、师资配备等信息,因为有了这些信息,他们可以基本了解创办学校的大致情况。

第三步,除以上材料之外,还需要向州高等教育局提供未来3年的财务预算报告、办学宗旨和目标、学校理事会及董事会成员、图书馆存书发展计划、临床实习场地、行政管理人员配备、录取学生标准等。如果这些材料和工作准备得充分,州政府会认为申请创办者还没有做好准备。

第四步,以上所有申请材料备齐后,州高等教育局会聘请专家组进行审核。在审核的过程中,他们会派人进行实地参观,查看基础设施、教学设备等,如果存在问题和疏漏,他们会认定申请人还没有做好准备。

第五步,呈送教学计划。其中,包含全部课程信息、每门课程的教学大纲、老师教学方式、如何考核学生、使用什么教科书以及如何分阶段考核学生,对于没

有取得进步的学生如何处理等。

此阶段虽然没有学生入校,但是州高等教育局依然需要所有任课老师的名单、简历、教学任务、教学大纲、师资配备等信息,因为有了这些信息,他们可以基本了解创办学校的大致情况。

第三步,除以上材料之外,还需要向州高等教育局提供未来3年的财务预算报告、办学宗旨和目标、学校理事会及董事会成员、图书馆存书发展计划、临床实习场地、行政管理人员配备、录取学生标准等。如果这些材料和工作准备得充分,州政府会认为申请创办者还没有做好准备。

第四步,以上所有申请材料备齐后,州高等教育局会聘请专家组进行审核。在审核的过程中,他们会派人进行实地参观,查看基础设施、教学设备等,如果存在问题和疏漏,他们会认定申请人还没有做好准备。

第五步,呈送教学计划。其中,包含全部课程信息、每门课程的教学大纲、老师教学方式、如何考核学生、使用什么教科书以及如何分阶段考核学生,对于没